



防艾知识进校园。

# 成立艾滋病服务中心， 为他们添一份温暖

世界艾滋病日，济宁全方位开展防艾宣传教育活动



本报济宁12月1日讯(记者 唐首政 通讯员 吕新辉 马希鹏) 2019年12月1日是第32个“世界艾滋病日”，今年的宣传活动主题是“社区动员同防艾 健康中国我行动”，济宁市人民政府防艾委组织开展了全方位、多层次的系列宣传活动。市防艾委举行了彩虹志愿服务中心成立大会，至此，济宁正式拥有了一个以艾滋病防治为主要工作的社会组织服务中心，将面向社会开展艾滋病防

治宣传教育、高危行为干预、感染者和患者关怀救助等工作。

与此同时，市直及各县市区组织开展了丰富多彩、形式多样的宣传活动。邹城市艾滋病防治文艺宣讲团走进学校开展文艺巡演活动；曲阜市通过以赛促学、以学促用方式在齐鲁理工学院曲阜校区举办了大学生预防艾滋病微作品大赛评选活动；金乡县邀请市疾控中心专家到学校开展“青春防艾、健康校园”专题讲座。

汶上县青春健康大讲堂走进学校开展“爱心呵护生命 行动抵御艾滋”主题青春健康活动，现场体验有关艾滋病病毒传播的体验游戏——“野火游戏”；任城区组织学生、群众

等走进健康教育基地进行艾滋病防治知识培训，并通过现场宣传、微信公众号等多形式开展宣传；泗水县走进儒家讲堂开展艾滋病防治知识宣传；梁山县防艾办在凤凰健康主题公园举办了“社区动员同防艾 健康中国我行动”为主题的大型宣传活动等。

此外，济宁市疾控中心还组织举办了全市男男性行为人群艾滋病干预培训和全市艾滋病防治师资培训班，进一步提升全市艾滋病防治工作水平。市疾控中心联合济宁医学院艾心社举办了“青春防艾、健康校园”大型讲座，并为现场的学生进行了艾滋病自愿咨询检测活动。

## 延伸阅读

### 艾滋病防治任重道远 需要全社会的共同努力

艾滋病是一种危害大、死亡率高的严重传染病，目前不可治愈、无疫苗预防。感染艾滋病会给人带来巨大影响，需要终身规律服药，精神压力增大。病毒会缓慢破坏人的免疫系统，若不坚持规范治疗，发病后病情发展迅速。

发病后的常见症状包括：皮肤、黏膜出现感染，出现单纯疱疹、带状疱疹、血疱、淤血斑等；持续性发热；肺炎、肺结核、咳嗽、呼吸困难、持续性腹泻、便血、肝脾肿大、并发恶性肿瘤等。

艾滋病病毒通过性接触、血液和母婴三种途径传播，性病可增加感染艾滋病病毒的风险，必须及时到正规医疗机构诊治。另外，共用注射器注射吸毒也是造成艾滋病感染的高危行为。感染了艾滋病病毒的孕产妇应及时采取医学手段阻止艾滋病病毒传给婴儿。艾滋病威胁着每一个人和每一个家庭，预防艾滋病是全社会的责任。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 唐首政 通讯员 董梅

## 气温骤降 警惕儿童感染猩红热

本报济宁12月1日讯(记者 唐首政 通讯员 姜静静) 猩红热是由A组溶血性链球菌引起的一种急性呼吸道传染病，主要通过空气飞沫传播，人群普遍易感，以5-15岁儿童多发。济宁市疾控中心提醒，猩红热全年可发病，尤其是每年冬春季节，病例自发病前24小时至疾病高峰期传染性最强，易在托幼机构和中小学校发生聚集或暴发疫情。

猩红热属于我国法定乙类传染病，目前尚无有效疫苗。猩红热发病起病急，主要临床表现为发热、咽峡炎、全身

弥漫性鲜红色细小皮疹和疹退后的明显脱屑，少数患者因变态反应而出现心、肾及关节损害。

济宁市疾控中心提醒：托幼机构和中小学校要加强呼吸道传染病的预防工作，认真开展晨午检，及时发现患者，防止疫情的扩散。教室要定期开窗通风，保持空气流通，做好消毒工作，同时，开展健康教育，培养学生养成良好的卫生习惯，加强体育锻炼，增强体质，减少疾病发生。一旦发现病例，健康人群减少与确诊病例的接触；对于患者要严格执行隔离治疗，减少其公共场所活动。

## 夯实地方病防治水平 市级考核复评已完成

本报济宁12月1日讯(记者 唐首政 通讯员 宋峰) 近日，济宁市地方病防治工作小组成员单位共同组成的考评组完成了对全市各县市区地方病防治专项攻坚行动情况考核复评工作，进一步巩固全市地方病防治成果，推进地方病防治专项行动。

复评工作主要采取座谈交流、听取汇报、查阅文件资料和现场调查等方式进行。考评组首先听取了各县市区地方病防治攻坚行动开展情况的汇报，然后对相关地方病管理、监测等资料进行查阅打分；同时考评组现场对各县市区改水工程运

行、病区群众饮水、碘盐食用以及地方病知晓等情况进行深入了解，并实地查看了改水工程、碘盐流通监管情况等。

济宁市疾控中心相关负责人表示，地方病防治是事关人民福祉的民生工程，济宁市自2018年启动地方病防治专项行动以来，市县两级政府签订了目标责任书，市县相关地方病防治部门立即行动，以疾病监测、基层培训、科研防治为抓手，在摸清底数的前提下，认真将各项防治措施落到实处，为进一步加强重点地方病防治，消除和控制地方病危害奠定了基础。

## 金乡县人民医院“十佳护士”、“优秀护士”名单新鲜出炉 学习榜样的力量，全心全意为患者



本报济宁12月1日讯(记者 唐首政 通讯员 孟丽) 日前，金乡县人民医院开展了不忘初心、砥砺前行第八届“十佳护士”评选活动，庆祝建院70周年，弘扬南丁格尔精神，展示护理队伍良好的精神风貌和职业风范，以旗帜的作用和榜样的力量感召和激励

全院护理人员爱岗敬业，推动医院护理事业发展。

评选活动从10月24日起，经过科室推荐、材料赋分、述职演讲、院评委会评议、综合赋分汇总等程序，坚持公开、公平、公正等原则，严格把关，好中选优。最终，周灿灿、张瑞玲、康利潘等10名护士荣获金乡县人民医院第八届“十佳护士”称号，赵双双、郝爱青、李子琳等10名护士荣获金乡县人民医院第八届“优秀护士”称号。

据了解，“十佳护士”评选在金乡县人民医院已经举行八届了，通过树典型、立标杆，来弘扬“爱岗敬业、乐于奉献、精益求精、文明行医”的行业新风尚。该院相关负责人表示，通过活动在全院营造起了崇尚先进、学习先进、赶超先进的浓烈氛围，进一步激发全院职工奋力拼搏的热情和斗志，努力打造人民群众满意的品牌医院，全心全意为患者服务，为全院医疗事业发展作出新的更大的贡献。

## 专家下乡送健康 把爱送到百姓家

本报济宁12月1日讯(记者 唐首政 通讯员 孙鹏) 日前，任城区政府办公室、行政审批服务局驻长沟镇王山村工作组联合区卫生健康局，组织济宁市第二人民医院、济宁口腔医院等医护人员及志愿者到长沟镇王山村开展“守初心、献爱心”送医送药下乡义诊活动。

活动现场，专家们为村民进行测血压、测血糖、测量心电图等项目，通过设置宣传展板、发放宣传资料及面对面宣讲等方式对常见病、多发病的日常注意事项及用药指导为村民群众进行科普宣传，专家团队与志愿者服务者有重点、有针对性地到村内空巢老人和行动不便群众家中提供健康指导。

通过“守初心、献爱心”义诊活动的开展，让百姓就近享受便捷的医疗服务，增强了老百姓的健康意识和自我保健水平，受到了广大村民群众的一致好评。